

離島區議會
文件 IDC 9/2004 號

房屋及規劃地政局(規劃地政科)
工作簡介及現正進行的公眾諮詢

目的

本文件旨在向議員簡介房屋及規劃地政局轄下規劃地政科的工作，並就本科近期展開的「香港 2030：規劃遠景與策略－第三階段公眾諮詢」及「樓宇管理及維修公眾諮詢」，徵詢議員的意見。

規劃地政科工作概要

2. 房屋及規劃地政局以房屋及規劃地政局局長為首，下設規劃地政科及房屋署(後者是由前房屋局與前房屋署合併組成)，分別由常任秘書長(規劃及地政)和兼任房屋署署長的常任秘書長(房屋)掌管。
3. 規劃地政科負責制訂土地用途規劃、土地管理、建築物及市區更新等方面政策，並監察政策的實施。有關政策主要是由規劃署、拓展署、地政總署和屋宇署等四個政府部門實施。本科亦負責監察土地註冊處營運基金和身為法定機構的市區重建局。
4. 在 2003-04 年度，規劃地政科及參與本科政策範圍的有關部門的運作預算是 32 億 9,500 萬元，佔政府經常開支總額的 1.5%。本科轄下部門現均積極提高效率，力求節省開支，從而協助政府恢復財政平衡。

立法事務

5. 規劃地政科轄下的部門肩負一系列的法定職責。在立法會本屆會期內處理的有關條例草案包括：

- a) 《城市規劃(修訂)條例草案》－旨在精簡《城市規劃條例》規定的城市規劃程序，並提高規劃制度的透明度，鼓勵公眾人士參與；
- b) 《建築物(修訂)條例草案》－旨在改善有關樓宇規管和樓宇安全的法律架構，其中包括設立「小型工程」類別，以便合資格人士從事指定的小型工程，例如招牌工程和僭建物清拆工程；以及
- c) 《土地業權條例草案》－旨在推行業權註冊制度，加強保障土地及物業的權益，以及精簡業權轉易程序。

與區議會的意見交流和合作

6. 規劃地政科轄下部門及市區重建局在日常工作中，與區議會常有意見交流和合作。個別區議員亦有把關注個案及投訴轉介有關部門調查。這些互動合作，大大有助我們評估地區民情及部門提出的建議能否獲得接受，讓我們得以及時回應和處理。其中一些較常見諮詢區議會的事務範圍包括：

- 規劃署進行各類規劃研究、製備／修訂法定及內部規劃圖則和提出大型發展建議，均會諮詢區議會。
- 地政總署轄下的分區地政處會於有需要時就區議會的小型工程項目(例如避雨亭和休憩處)提供土地用途的資料，亦會就政府或市區重建局項目的收地事宜徵詢議員的意見。此外，分區地政處也會不時或應要求向區議會或其委員會提供土地管理方面的資料，例如短期土地用途安排、非法佔用政府土地的統計數字，以及小型屋宇申請的進度報告等。

- 拓展署在工程計劃的各個階段，由提出至策劃至落實，均會諮詢區議會。
- 屋宇署會就樓宇安全事宜諮詢區議會，並處理議員對區內違例建築工程的關注。
- 市區重建局會就個別市區更新項目的推行，諮詢區議會。

2004 年度施政綱領所載的政策措施

7. 在 2004 年 1 月 7 日發表的 2004 年度施政綱領，載有政府未來三年半內的新措施和持續推行的措施，當中與規劃地政科有關的主要措施，現列出如下：

新措施

- a) 繼續協調鐵路沿線物業發展項目的推出時間表，確保不會對房地產市場帶來衝擊；
- b) 推行改善預售樓宇同意書制度的措施；
- c) 研究加快處理小型屋宇申請的方法；
- d) 確保在規劃和土地用途方面的施政方針，有助我們達到保護維多利亞港，以及美化維港，供市民及遊客享用的目標。除了中環、灣仔北及東南九龍外，政府不會再在維港內進行填海工程。我們會根據這個施政方針，制訂有關的規劃圖則；以及
- e) 考慮加快市區更新的不同方案，讓社會各界廣泛參與討論。

持續推行的措施

- f) 制訂西九龍文娛藝術區的發展計劃；

- g) 根據「香港 2030：規劃遠景與策略」制訂一套土地用途、運輸及環境策略，作為香港長遠發展的指引；
- h) 透過教育和宣傳，以及專業團體和私營機構更積極的參與，加強私人樓宇管理及維修，並開展討論如何為私人樓宇業主提供一站式服務；
- i) 改善有關樓宇規管和樓宇安全的法律架構；
- j) 精簡《城市規劃條例》規定的城市規劃程序，並提高規劃制度的透明度；
- k) 就小型屋宇政策諮詢有關各方，以期擬訂初步建議作更深入討論。

8. 關於第 7(g)和(h)兩段，我們正進行兩項公眾諮詢，其目的和內容概述如下。

香港 2030：規劃遠景與策略—第三階段公眾諮詢

9. 我們打算根據「香港 2030：規劃遠景與策略」制訂一套土地用途、運輸及環境策略，作為香港長遠發展的指引。在今次的公眾諮詢中，我們提出了一連串的規劃方案和選擇，讓公眾發表意見。例如：我們究竟喜歡怎樣的生活環境呢？是高密度抑或低密度的居住環境？我們未來的居所應建於現有市區範圍抑或在新界？我們應該繼續擴張現有的商業中心區抑或是另覓地方建立一個全新的優質商業中心？

10. 根據首兩個階段諮詢工作蒐集到的公眾意見，第三階段公眾諮詢就未來發展提出了若干主導方向，其中一項是透過優秀的城市設計，美化海旁和休憩地區，以及致力保護自然和文化遺產，為市民提供優質的生活環境。為此，政府已重申決意保存和保護維港。確切來說，除了因應付迫切需要而在中環、灣仔北及東南九龍填海外，政府不會再在維港內填海。由於維港填海引起公眾關注，我們又另行印製了名為《「中區填海第三期工程」面面觀》的刊物，向公眾解釋這項以運輸需要為出發點的填海工程的理據、擬議的填海是經過嚴格審核的最小填海範圍方案，以及我們打算在填海所得的土地上發展美侖美奐的海濱長廊。

11. 有關詳情請閱夾附的《香港 2030：規劃遠景與策略諮詢文件》和單張，以及關於中區填海第三期工程的刊物。第三階段公眾諮詢現已展開，諮詢期到 2004 年 3 月 31 日結束。

樓宇管理和維修

12. 自從去年「非典型肺炎」事件之後，社會大眾普遍意識到樓宇保養的重要性。這事件也突出了一項需要，就是為樓宇管理及維修事宜訂立全面而長遠的解決方法，以應付樓宇失修造成的種種問題。為此，我們在 2003 年 12 月 29 日展開了公眾諮詢。

13. 現夾附有關的諮詢文件和單張，內容詳述加強樓宇保養意識及使居住環境更加理想的基本原則、政策方向及支援措施。我們特別就以下各點徵詢意見：

- 業主應負責確保樓宇狀況良好，包括負擔所需費用。
- 融合樓宇的管理和維修，是解決樓宇失修問題的持續可行辦法。
- 業界應提供迎合業主需要和成本效益高的管理及維修服務，從而協助業主履行本身的責任。政府除了擔當執法者的角色外，亦應與非政府機構合作，支援和推動樓宇管理及維修。

14. 我們希望透過教育和宣傳，以及專業團體和私營機構積極參與，加強私人樓宇管理及維修，並開展討論如何為私人樓宇業主提供一站式服務。我們會綜合有關各方的意見，包括立法會、區議會、業界、專業團體、非政府機構和公眾人士。樓宇的管理維修與大家的居住環境息息相關，我們會仔細考慮收集到的意見，然後決定如何開展下一步的工作。有關的諮詢到 2004 年 4 月 15 日結束。

徵詢意見

15. 請議員對「香港 2030 研究」及「樓宇管理及維修」兩份諮詢文件，發表意見。我們也歡迎議員對本科及轄下部門的工作發表意見，並期待與區議會並肩攜手，達到建立優質生活環境的目標。

房屋及規劃地政局
(規劃地政科)

2004 年 1 月

z:\cau\pspl's consultation with dcs\paper-dc(chinese).doc